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第７回 熊本市本庁舎等整備の在り方に関する有識者会議 

議事録 

 

日  時：令和 5年（2023年）5月 30日（火）9時 10分～9時 20分 

出席委員：平田 直  会長        根本 祐二 委員 

     沼尾 波子 委員        出口 敦  委員 

            

方  式：対面及びリモート会議 

 

 

１． 開会 

◎黒木総合政策部長 

ただいまから、第７回熊本市本庁舎等整備の在り方に関する有識者会議を始めさせていただきま

す。 

私は、本日の進行を務めさせていただきます総合政策部の黒木と申します。どうぞよろしくお願

いいたします。 

なお、本日は平田会長と根本委員については熊本にお越しいただき、その他の委員の皆様はリ

モートで出席いただいております。 

また、岸井委員、山田委員、加藤委員におかれましては、ご都合によりご欠席でございますが、

委員総数７名のうち４名の委員の皆様にご出席をいただいております。過半数の委員のご出席を踏

まえ、本会議の運営要綱第６条第２項の規定に基づき、本日の会議が成立していることをご報告い

たします。 

 

 

２． 会長挨拶 

◎黒木総合政策部長 

それではまず、平田会長からご挨拶をいただきたいと存じます。よろしくお願いいたします。 

 

■平田会長 

熊本市本庁舎等整備の在り方に関する有識者会議の会長の平田でございます。 

これまで本有識者会議において、防災、財政、資産マネジメント、まちづくりなどの観点で、本

庁舎等の整備の在り方について審議を行い、前回まで諮問事項の審議を終えたところでございます。 

このため、本日はこれまでの審議を踏まえた答申案について審議をいただきたいと考えておりま

す。 

最後に有識者会議委員の皆様におかれましては、予断を持たず、客観的かつ専門的な立場から忌

憚のないご意見をいただければと思っております。本日もどうぞよろしくお願いいたします。 

 

 

３． 議事 

◎黒木総合政策部長 

それでは、早速議事に入りたいと思います。 

以降の進行につきましては運営要綱第６条第１項の規定に基づき、平田会長にお願いしたいと存
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じます。平田会長よろしくお願いいたします。 

 

■平田会長 

それでは、議事に入ります。 

本日は、これまでの審議を踏まえてとりまとめた答申案について審議し、最終的に答申をまとめ

ていきたいと思います。 

委員の皆様には、事前に答申案を送付し、確認していただいております。 

あらためて、答申にあたり本庁舎の建替えにかかる有識者会議としての見解について、資料を準

備していますので、これについて事務局よりご説明をお願いしたいと思います。 

 

◎迫本政策企画課長 

事務局でございます。それでは資料１をお願いいたします。 

 

（資料１を画面共有） 

 

１番、本会議の設置目的といたしまして、防災の観点からの在り方、耐震性能調査に係る検証を

含む、財政への影響、資産マネジメントの観点からの在り方、まちづくりの観点からの在り方、そ

の他、市民の合意形成の各諮問事項について、建替えの是非を含め、客観的かつ専門的な立場から

本庁舎等整備の在り方について審議を行うために設置されたものであります。 

２番、審議期間につきましては記載のとおりでございまして、３番、答申の構成についても、こ

のような構成となっております。 

４番、建替えの是非について、本庁舎については、熊本市民の生命、財産を守る防災拠点として

機能を確保し続けること、また、市民サービスの向上、そこで働く職員等の生産性の向上を図るこ

とが重要であること。現在の本庁舎は、現行の建築基準法等が求める耐震性能を有しておらず、耐

震改修の実現性が低く、機械設備が地下に配備されているなど、防災拠点としての機能を果たすこ

とが出来ないリスクがあること。来庁者の待合スペースが狭く、様々な市民の相談室が不足してい

ること。さらには職員の執務環境が狭隘であり、周辺の民間ビルを賃借していること。これらの課

題を解決するため、建て替えるべきであるという結論に至った。 

説明は以上でございます。 

 

■平田会長 

ありがとうございました。 

ただいま事務局からご説明していただいたことについて、私から事務局にお願いし、これまでの

経緯をまとめていただいたところでございますけれども、ここで重要なことは、最終的に建て替え

るべきであるという結論に至ったというところでございます。 

これまでの皆様のご意見は、こういう方向であったと理解しておりますが、有識者会議の委員の

皆様の合意をいただきたいと思います。この件に関して、委員の皆様からのご意見はございますで

しょうか。 

様々な専門的な観点から、現在の庁舎の耐震性がないということが、耐震性能分科会から答申さ

れて、かつ市民との合意を得て、建て替えるべきであるということになったわけでございますけれ

ども、ご意見があればご発言してください。 
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■他の委員 

［意見なし］ 

 

■平田会長 

皆様ご意見無く、ご異議がないということと思います。 

それでは、これから答申案そのものについてもご意見をいただきたいと思いますが、事前にお送

りしておりまして、本日の欠席している委員の皆様にも答申案をお送りして、ご意見をいただいて

微修正などをした上で今日の案になっていますが、もし何か感想なども含めてご意見があれば、ご

発言していただきたいのですがいかがでしょうか。 

これまで、非常に熱心にご意見をいただいているので、もう既に皆様のご意見は、案の中に組み

入れてあると理解しております。 

それで、本日ご欠席の３名の委員からも事前に送付した答申案については異議がないということ

をいただいており、今日の会議で修正などがあった場合には会長に一任ということもいただいてい

ますので、本日の委員の皆様から特にご異議がなければ、この原案を市長にお渡ししたいと思って

いますが、よろしいでしょうか。 

 

■他の委員 

［異議なしとの意思表示］ 

 

■平田会長 

画面で頷いていただきましたので、ご異議がないと認めます。どうもありがとうございました。 

それでは、これで有識者会議の答申がとりまとまったということで、答申を市長にお渡ししたい

と思います。 

この答申を踏まえて、熊本市の本庁舎等整備が進むことを期待しております。 

本日で、有識者会議の審議は終了いたしますが、委員の皆様におかれましては、これまで熱心に

ご審議をいただきまして、本当にありがとうございました。 

それでは事務局に進行をお返しいたします。よろしくお願いいたします。 

 

◎黒木総合政策部長 

皆様、熱心なご審議ありがとうございました。 

最後に事務局を代表いたしまして、政策局長の田中よりお礼のご挨拶を申し上げます。 

 

◎田中政策局長 

熊本市政策局長の田中でございます。 

平田会長をはじめ、各委員におかれましては、大変お忙しい中、有識者会議を計７回、耐震性能

分科会を計７回開催し、丁寧にご審議をいただきましたことに深く感謝を申し上げます。 

皆様からいただきましたご意見は、本庁舎のみならず、熊本市のまちづくりにも影響するご示唆

をいただいたものと思っているところでございます。 

本庁舎等の整備の在り方につきましては、今後、本市としての考え方を整理してまいりますが、

委員の皆様方におかれましては、様々な施策においてこれからも大所高所からご助言等をいただけ

れば幸いでございます。 

本日は誠にありがとうございました。 
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４．閉会 

◎黒木総合政策部長 

これまでの熱心なご審議誠にありがとうございました。 

本日の会議資料及び議事録、収録した動画につきましては、熊本市のホームページに掲載する予

定としております。 

以上をもちまして、第７回熊本市本庁舎等整備の在り方に関する有識者会議を終了いたします。

本日は誠にありがとうございました。 

以上 

 


